

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fábregues y Sintés.

¡VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

Los anuncios y gacetillas á precios convencionales.— Los comunicados á real de vellon la línea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

Año V.

Mahon, viérnes, 19 de Diciembre de 1873.

Núm. 1328.

Extracto del discurso pronunciado por el ciudadano Francisco Pi y Margall en la sesion pública celebrada en la noche del jueves 4 del actual en el casino republicano federal de Madrid.

Abierta la sesion, el ciudadano Pi y Margall dijo:

Que salia del retraimiento y se decidia á hacer uso de la palabra al ver el abatimiento en que se encontraba el partido republicano desde algun tiempo.

Empezó por hacer una ligera historia desde la proclamacion de la República. Esta vino, segun el orador, por efecto de una transaccion cuando cayó Amadeo, en cuyas Cortes habia muy pocos republicanos. A consecuencia de esto mismo se formó un ministerio de conciliacion entre republicanos y radicales, pero comprendiendo que no se podia seguir así, surgió una crisis que dió por resultado un ministerio homogéneo.

Dijo que muchos, entonces opinaban que se habian de plantear las reformas que el partido republicano habia prometido en la oposicion, pero esto hubiera sido ponerse en contradiccion despues de haber aceptado la inteligencia con los demás partidos, creyendo por otra parte, que vendria á las Cortes una gran mayoría de republicanos federales, que tendrian ocasion de plantearlas sin ningun género de perturbaciones.

Que las Cortes vinieron despues de unas elecciones las mas libres que en España se han hecho animadas del mejor espíritu, como se demostró en la votacion de la República federal como forma de gobierno, en la que solo dos diputados votaron la unitaria, cuya votacion fué aclamada con entusiasmo por la Milicia y el ejército ante los pórticos del Congreso.

Cuando pronuncié mi primer discurso-programa, continuó, fueron aplaudidas por todos los lados de la Cámara las reformas que me proponia plantear; pero estas Cortes se dividieron sin explicarme las causas, en derecha, izquierda y centro, tratándose de peor manera que entre republicanos y monárquicos.

A consecuencia de esta division

prematura vino la retirada de la minoría de las Cortes, que el orador lamentó por las funestas consecuencias que habia de acarrear.

Manifestó que esta retirada no tenia razon de ser, porque las medidas extraordinarias que el Gobierno pedia eran solo contra los carlistas. No condenó por esto á nadie, y hasta cierto punto disculpó á la izquierda, que creia, sin fundamento, sus principios violados.

Continuó exponiendo que lo mas importante de las Constituyentes era constituir el país en la república federal, antes que plantear las reformas que el pueblo necesita.

Que la retirada de la minoría dió pretexto para el aplazamiento de la discusion de la Constitucion.

Que con el movimiento cantonal ocasionado por la retirada, tomaron pié los conservadores y radicales para decir que la república era la anarquía y el desorden, de lo cual se hicieron eco algunos republicanos de la mayoría.

Desde entonces, prosiguió, no se pensó sino en suspender las Cortes y en una dictadura con el pretexto de hacer orden. Pero esto no es motivo suficiente para la desanimacion del partido.

¿Qué hubiera sido de nosotros, dijo, si nuestros padres se hubieran asustado de los excesos de la libertad?

Estendiéndose sobre el particular en algunas consideraciones que le valieron un general aplauso, continuó diciendo: que no debemos renegar de la federacion, si tenemos bastante fé en nuestros principios.

Confesó la gravedad de la situacion, que solo puede salvarse con la union del partido republicano, cuya division consideró funesta.

Que no se debe continuar con la fuerza porque la república es el orden; pero que tampoco se debe prescindir de los principios.

Dijo que es inútil que busquemos el apoyo de las clases conservadoras, que no pueden dejar de ser monárquicas, por que el apoyo que nos pueden dar es para ahogar luego la República; pero al mismo tiempo, se debe hacer comprender que la República es conveniente para todas las clases.

Expuso las tres cuestiones capitales que preocupan con fundamento á nuestra patria. La Constitucion federal, la Hacienda y la guerra.

Refiriéndose á las dificultades que ocasionan las guerras, citó el hecho de Mina durante la de la Independencia, y la que principiá el año 33 concluyendo en el convenio de Vergara.

Respecto á la carlista actual, dijo que es mas grave que la anterior por ramificarse por muchas provincias de España y tener el plan preconcebido de caer sobre Madrid si continuamos con nuestras discordias. Que esta guerra ha ocasionado el llamamiento de las reservas, pero que esto no basta, porque el Gobierno que no inspira confianza al pueblo, no puede disponer de ellas y dejar la custodia de las capitales á las milicias, pero éstas deben inspirar al mismo tiempo confianza al Gobierno, garantizándole el orden.

Que Francia ha tenido tres Repúblicas despues de un siglo de propaganda republicana, y sin embargo, se encuentra hoy con bastantes dificultades, por cuya razon nosotros, que tenemos menos años de propaganda, debemos esforzarnos por la union, sacrificándolo todo en aras de la República.

Opinó que se deben estudiar esas dificultades, ayudando los casinos y centros republicanos á reanimar el espíritu público por medio de la discusion, para que las Cortes tengan donde inspirarse.

Ocupándose de la cuestion de Hacienda, manifestó que por desgracia, desde la revolucion de setiembre, iba cada dia de mal en peor.

Que la guerra consume muchos fondos y la Hacienda apurada no puede atender á sus necesidades; por cuya razon deben hacerse grandes economias.

Dijo que hoy es imposible un arreglo en la Hacienda por las continuas perturbaciones; debiendo, por lo tanto, reducir los gastos públicos; y en caso de exigir sacrificios al país, debe hacerse de manera que contribuyan proporcionalmente todas las clases de la sociedad.

Refiriéndose á la Constitucion, manifestó que sin embargo de las dificultades que nos rodean, se pue-

de hoy constituir el país, pues el año 37, sin embargo de la guerra civil, se hizo la Constitucion.

Insistió en la conveniencia de consagrarse el Casino á todas estas cuestiones para inspirar á las Cortes, por lo mismo que hay alguna disidencia en el modo de hacer la federacion; y continuó abogando por la necesidad de crear atmósfera para reanimar el partido, que debe ahora, mas que nunca, demostrar virilidad.

Citó algunas de las reformas que se han hecho, como la ley de redencion de foros de Galicia; pero manifestó que se debian hacer otras mas, como los jurados mixtos, enagenacion de los bienes de propios, separacion de la Iglesia del Estado, y otras; sin olvidar las que deben hacerse en nuestras colonias, cuya insurreccion siempre agoniza y nunca muere, y que hoy nos ha puesto al borde de un precipicio con la única nacion amiga, por no haber planteado las reformas necesarias y que acabarían con la insurreccion.

Y concluyó excitando al Casino á la discusion y á los republicanos á que se unan en bien de la patria y de la República.

(Soberania Nacional).

Noticias Generales.

Dice «La Correspondencia»:

«El presidente del poder ejecutivo ha recibido hoy (12) con vivísima satisfaccion un parte del capitán general de Cuba, diciéndole que la palabra de la nacion española será cumplida y el convenio con los Estados-Unidos completamente realizado. El Sr. Castelar se mostraba hoy complacido de este resultado, al cual ha contribuido con su extraordinaria actividad.»

Nuestras cartas de Paris nos dan la seguridad de que en la última audiencia del ministro de Negocios extranjeros, duque de Decazes al cuerpo diplomático, el Sr. Abarzuza, representante de España, recibió del antiguo duque de Gluksberg las mas completas seguridades sobre el deseo del nuevo gobierno francés de contribuir á la paz de nuestro país; adoptando en las fronteras medidas que acaben con la proteccion hasta ahora concedida al carlismo.

Tal vez esta nueva actitud del go-

bierno Mac-Mahon es lo que ha ocasionado el viaje de D. Alfonso, hermano de don Carlos, a Paris.

Una carta de Alombres publicada por «El Diario Español» lamenta que todo se reduzca a enviar proyectiles a la infornada ciudad rebelde, guarida de tanto bandido, a destrozar la propiedad de los que no son federales y a concluir con lo poco que queda en sus casas y almacenes.

«De esta manera, dice la carta, vamos pasando el tiempo, siendo ineficaz cuanto se ha hecho hasta el día, sin conseguir otra cosa que gastar mucho dinero, arruinar a multitud de familias y declararse impotentes ante un puñado de miserables que, amparados contra los muros de sus fortalezas, insultan con el mayor cinismo al gobierno de la nacion. Todo lo que no sea batir en primer término los castillos hasta hacérselos desalojar; todo lo que no sea formar paralelas y abrir brecha en las murallas para poder dar el asalto, será inútil é infructuoso; Cartagena quedará hecha cenizas, pero el gobierno no la someterá a la obediencia; todo quedará reducido a escombros, pero sobre ellos ondeará la odiosa bandera del cantonalismo, causa de tantos males para la pobre España.

Así opinaba el dignísimo general don Arsenio Martínez de Campos, y lástima grande para Cartagena que este y no otro hubiese sido el encargado de concluir con aquella insurreccion, pues de seguro que no contaríamos a esta fecha tantos destrozos en la ciudad sin haberles causado daño alguno a sus poderosos castillos, que conservan, como el primer día, con sus irritantes banderas negras.

Una noticia, sin embargo, tengo que transmitir a V., y es que los cantonales hicieron una salida el lunes, con objeto de apoderarse de la batería de la Piqueta, lo que de seguro hubiesen conseguido a no ser por el arrojo y bravura de la Guardia civil, que, al ver acercarse aquellas turbas, y casi envueltos nuestros soldados, cargó sobre ellos, poniéndolos en precipitada fuga, y causándoles muchas bajas, sin que por nuestra parte hubiese que lamentar nada.

Como se vé, las noticias del sitio no pueden ser mas escasas: pero a falta de estas, diré a V. que no se explica la conducta de las autoridades de esta provincia para con los soldados cantonales, los que cansados de sus fatigas en la heroica Cartagena, regresan a sus casas, donde viven tranquilamente sin que nadie les moleste en lo mas mínimo. En Murcia hay muchos que siguieron a Galvez en su marcha a Cartagena, acompañándole en todas sus escursiones; ya como oficiales de sus milicias, ya como simples soldados.

En Totana residen varios, y entre otros el celebre Zacarias Aznar, que reposadamente disfruta lo que sus economías, como secretario del generalismo Galvez, le han proporcionado, que de seguro no fué poco, sin que haya quien le pida cuentas de su conducta de ayer, no obstante su importancia y significación en aquellos acontecimientos.

Esta conducta de las autoridades federales para con los hombres de la insurreccion cantonal, llama mucho la atención, haciendo entrever lo poco ó nada que deben temer los jefes del movimiento de Cartagena una vez terminado aquel odioso alzamiento.»

De La Discusion:

Las alrededores de Morella han quedado limpios de facciosos. El convoy de Berga, que se esperaba encontrarse resistencia en el Bruch, ha pasado por dicho punto sin novedad. A la aproximación de las fuerzas que protegían a dicho convoy, los carlistas se han retirado hacia la provincia de Tarragona.

Las fuerzas del general Palacios han escarmentado a los facciosos. En la provincia de Valencia la insurreccion no tiene fuerzas, ni organizacion en Cataluña. En el Norte la marcha del general Moriones ha desconcertado a la faccion. Entre los carlistas siguen las divisiones, precursoras siempre de las disoluciones de las fuerzas armadas. Esto es lo que sabemos de la guerra carlista.

Ayer (10) a la una y media de la tarde se situó en la puerta de la presidencia, con objeto de hacer los honores al enviado extraordinario de Venezuela, una compañía de ingenieros con bandera y música.

El secretario general de Estado, con dos carruajes de gala, se personó a la misma hora en la fonda de Paris, donde se hospeda dicho enviado, para acompañarle a la presidencia, donde fué recibido por el secretario general de la misma y los ayudantes del ministro de Marina Sres. Pardo, Loygorri y Mesia, que le condujeron al salon de recepciones.

En dicho salon le esperaban los ministros.

Al discurso del Sr. Rojas contestó el señor presidente del Poder ejecutivo con otro, breve, pero elocuente.

Terminada la ceremonia, el Sr. Castelar presentó al Sr. Rojas a sus compañeros de Gabinete, con quienes conversó breves instantes, retirándose despues a su hotel, acompañado del señor Almagro, secretario general del ministerio de Estado.

Tanto a la entrada como a la salida, la música de ingenieros le batió marcha.

Durante el acto oficial, la misma música, situada en el patio de la presidencia, ejecutó preciosas y escogidas piezas.

Una seccion de la guardia civil de caballería, al mando de un oficial del cuerpo, daba la guardia de honor desde la escalera de la presidencia a la sala de recepciones.

Al acto han asistido todos los ministros excepto el de Fomento. Los de Guerra y Marina lucian sus respectivos uniformes de gala.

A continuacion publicamos algunos de los párrafos mas importantes del discurso pronunciado por el representante de Venezuela:

«Con este motivo cumplo una espe-

cial instruccion del señor presidente de Venezuela, felicitando a V. E. por el advenimiento de la República española, y manifestándole al propio tiempo los votos que hace Venezuela, cuna de la libertad del Nuevo Mundo, por que se consoliden en este grandioso pais las instituciones republicanas, que constituyen el mas espléndido triunfo de la civilizacion moderna, y a cuya noble causa tiene V. E. consagrados sus muy esclarecidos talentos.

Estos votos que hace Venezuela son tanto mas sinceros, cuanto que si antes profesábamos a España el amor que la madre inspira, hoy nos vemos unidos a ella por el vínculo de la confraternidad y por la práctica de instituciones idénticas a las nuestras, que nos impulsan, en virtud de la solidaridad política, a regocijarnos de su próspera suerte, así como a condolernos de sus inmerecidos infortunios.»

El discurso de contestacion del Sr. Castelar dice así:

«Aprovechais esta ocasion de saludar el advenimiento a nuestra patria de aquellas instituciones que encarnan con mas pureza el espíritu moderno; y yo lo aprovecho tambien para congratularme de los progresos que en toda América, y especialmente en vuestra patria va obteniendo el régimen de estricta legalidad y de seguro orden que han de hacer estables y duraderas las dos mayores conquistas políticas de nuestros tiempos, la libertad y la democracia.

Antiguos seculares lazos nos unen, la misma sangre corre por nuestras venas y las vuestras; los mismos nombres consagran vuestras familias y las nuestras; el mismo lenguaje que estrecha tanto el parentesco de las inteligencias, confunde en una sola el alma de América y el alma de España.

Si algo faltaba a esta union, instituciones republicanas la han completado, demostrando que el espíritu de ambos continentes puede identificarse en el seno de nuestra raza.

La amistad que profeso al señor presidente de los Estados-Unidos de Venezuela me ha enseñado a estimarle profundamente, y el conocimiento que tengo de aquel nobilísimo pueblo a quererle como a un pueblo hermano nuestro.

Comprended cuan sinceros sean los votos que dirijo al cielo para que asegure, dentro de sus instituciones republicanas, el mayor de los bienes: la seguridad de su progreso constante, que los remueve sin perturbarlas, y le asegure su libertad y su paz.»

Despues de la recepcion oficial del enviado de Venezuela pasaron a visitar al Sr. Rojas el presidente del Poder ejecutivo y el secretario general de la presidencia Sr. Lopez Vazquez.

CRÓNICA LOCAL.

Segun se nos ha informado, por el correo que salió de esta el miércoles, fué solicitada la vénia de

la administracion principal para proceder a la limpia de los fondos del vapor «Menorca»; por lo que será probable que al regreso del viaje que debe emprender el domingo día 21, se quede en ésta para subir al varadero; sustituyéndole en el servicio el vapor «Mahonés», interin dure la operacion, y a éste el laud «Formentó» que desde Ciudadela debe conducir la correspondencia a Alcudia y vice-versa.

La sociedad «Terpsicore» debe dar su primer baile en nuestro coliseo mañana por la noche, y el domingo su octava funcion dramática la sociedad «Artística.»

Creemos que la concurrencia a ambas será numerosa.

Los confiteros de esta ciudad empiezan a preparar una gran variedad de dulces y turrónes para las próximas fiestas.

Véase el anuncio de la Confitería Oriental que insertamos en la cuarta plana de este número.

Leemos en «El Isleño»:

El día 30 del actual tendrá lugar la subasta de los acopios de piedra machacada necesarios a las carreteras de Mahon a Ciudadela por 2534 pesetas 94 céntimos y de Mahon a Villacarlos por 275 pesetas 31 céntimos.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los días de la fecha:

	Peso.	Kilógs.	Grams.
0 bueyes			
0 vacas			
1 becerros			
0 terneras			
0 carneros			
0 cabras			
2 cerdos			55
3			131
Mahon 14 diciembre 1873.			
0 bueyes			
1 vacas			
0 becerros			
1 terneras			
1 carneros			
0 cabras			
6 cerdos			220
9			394
Mahon 15 diciembre 1873.—El encargado,—S. Olives.			

Culto Católico.

Santo de hoy.

San Nemesio mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita a Ntra. Sra. de la Anunciacion.

Santo de mañana.

Santo Domingo de Silos, abad y con-

feor y San Liberato, mártir.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el día 18.
De Palma en 36 hs., laud esp. Petra, de 16 ts., p. Ramon Pujol, con 5 trip. y trigo.—Cons. al C. Francisco Andreu.
Despachados el día 16.
Para Palma, laud esp. Leonor, de 16 ts., p. Rafael Covas, con 5 trip. y boniatos.
Para Palma, vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. C. Juan Thomas, con 17 trip., 14 pas., la correspondencia y varios efectos.

Observaciones Meteorológicas.

Días.—Novbre.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media
		Máx.	Min.			
15	?	?	11.	94	2.	5?
16	?	?	12.8	76		5?

Vientos á las 9 horas, mañana.

Fuerza sobre un metro cuadrado en kilogramos.
Día 15. — N. fresco. — ?
Día 16. — NE. flojo. — ?

Observaciones Astronómicas.

SOL.—Sale á las 7 h. 16 ms.—Pónese á las 4 h. 39 ms.
LUNA.—Sale á las 5 h. y 59 ms. de la N.—Pónese á las 4 h. y 1 ms. de la M.

CORREO DE AYER.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

El Excmo. Sr. ministro de la Gobernacion en telegrama de ayer me dice lo que sigue:
«Al amanecer de hoy emprenderá ejército que sitia á Cartagena movimiento de avance para estrechar bloqueo de la plaza. Esta y sus fuertes han lanzado en los últimos 24 horas 60 proyectiles sin haber causado daño de consideracion á nuestras baterías, las cuales han hostilizado en cambio con frecuencia y acierto á los cantonalistas. Unos 40 de estos, armados de trabucos intentaron alterar orden público en Barcelona á las diez de anteanoche aparecieron en las bocas-calles de la Rambla dando vivas á la República federal social. Una pequeña fuerza del ejército bastó para ahuyentarlos restableciéndose en el acto la tranquilidad. Al huir dispararon en el aire algunos tiros. Tambien en Sevilla se propusieron turbar el orden los cantonalistas, pero fueron reducidos á prision y se les ha trasladado á Ecija. La fuga de la cárcel de un marinero preso ocasionó ayer ligera agitacion en el pueblo de Torreveja habiendo salido guardia civil en persecucion del criminal. La poblacion ha recobrado su ha-

bitual sosiego. Segun las últimas noticias del Norte ha debido llegar a Tolosa el convoy que de Berga ha salido para aprovisionar aquella importante plaza. La columna Reyes ha salido para Olot, pueblo que estaba amenazado por los carlistas. La partida Valdés de 100 hombres entró en la noche del 13 en Cangas de Onis, prendiendo autoridades y llevándose efectos estancados y fondos públicos. En la misma noche fueron cortadas vias férreas y telegráficas entre Marcilla y Caparroso.

Marco de Bello estuvo ayer con su faccion en Mora de Rubielos provincia de Teruel y en Rincon de Soto (Logroño) se presentaron ayer unos cuantos carlistas llevándose las armas del jefe estacion.»

Lo que he dispuesto hacer público para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Palma 16 diciembre de 1873.—El gobernador, Eusebio Pascual.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telegrama de ayer me dice «Extracto de los telegramas recibidos hasta la madrugada del día de hoy.—El general en jefe del ejército de operaciones al frente de Cartagena participa que las baterías rompieron el fuego contra la plaza en la forma que ya indicó siendo contestado muy débilmente.

Que las fuerzas del ala derecha en su movimiento de avance ocuparon sin novedad alguna el pueblo de los Dolores y demás posiciones en direccion de las Guillerías y que anoche empezaria con toda actividad la construccion de la batería número 8.

A las 8 de la noche comunica el siguiente telegrama: Esta mañana he recorrido la derecha de la línea y por la tarde la batería número 3 sobre la cual han hecho la plaza y buques insurrectos un fuego notrido á las 11 de la mañana, desde cuya hora ha decaido bastante. Un proyectil sólido que entró en dicha batería hirió á 2 artilleros y dejó contusos á otros 2; por la tarde ha vuelto á ser mas vivo el fuego. La batería del Calvario ha hecho mucho sobre los puestos avanzados que ocupa Figueras en Sierra Gorda sin resultado alguno.

Galeras ha dirigido sus fuegos contra el pueblo de Dolores quedando cortos los proyectiles. San Julian y Atalaya flojos, en este último sigue introduciendo bastantes granadas la batería número 4. La escuadra nuestra ha hecho fuego contra San Julian y nuestras baterías lo han sostenido pausado pero bien dirigido contra los de la plaza.

Durante la noche seguirá mas lento volviendo á continuarlo mañana en igual forma que hoy.—El capitán general de Cataluña manifiesta que anteanoche se intentó alterar el orden por los cantonales en Barcelona, haciéndose á las nueve algunos disparos por una treintena de hombres que ocuparon unas boca-calles de la Rambla y huyeron á la aproximacion de una pequeña fuerza que salió á batirlos, trascurriendo la noche sin novedad despues de este incidente.—El Gobernador de Barcelona dice que

han sido capturadas algunas personas que se supone tomaron parte en el desorden que se intentó promover. Todas las clases de Barcelona estarian al lado de las autoridades contra cualquier motin que se intentara. El Gobernador militar interino de Lérida da conocimiento de que la partida del cura de Flix entró en Fraga ayer mañana, destrozando la estacion telegráfica y amenazando con pena de la vida á un gefe.—El brigadier 2.º cabo de B. (por repentina interrupcion de la línea entre Javea y Valencia ha quedado cortado este despacho.)

Lo que he dispuesto se publique para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Palma 17 diciembre de 1873.—El Gobernador, Eusebio Pascual.

Barcelona 14 de Diciembre.

Anoche se tomaron por las autoridades algunas precauciones. Decíase si se intentaba un movimiento en sentido cantonalista.

Sobre las diez de la noche se dispararon en la Rambla ó en punto inmediato á alguna de sus bocas calles tres tiros que produjeron carreras y cierre de puertas. La alarma trascendió con la rapidez del rayo por todas las calles de la ciudad, retirándose las gentes á sus casas.

A las once algunos paisanos armados situados en la calle del Hospital no permitian el transito por ella.

Idem 15.

El día se paso tranquilamente. A las noticias que dimos sobre los sucesos del sábado podemos añadir que a las once y cuarto de la noche un destacamento del ejército se posesionó del Gran Teatro del Liceo. El peloton de hombres armados que se hallaba en las calles del Hospital y San Pablo se retiró hacia la Rambla de las Flores. En la calle de Xuclados ó tres hombres armados con revolvers intimaron á un miliciano que les entregara el arma y las municiones, que en efecto le quitaron, y á otro se las exigieron puñal en mano.

A las dos de la madrugada se retiraban ya algunos retenes de milicia ciudadana y antes del amanecer volvieron á los cuarteles las tropas que ocuparon los puntos de que tienen conocimiento nuestros lectores. En la plaza de la Boquería en el momento de dispararse los tiros se dieron gritos de «viva la federal.»

Las personas detenidas anteanoche lo fueron en el Teatro Tirso, pero se les puso ayer en libertad por haber resultado, segun parece, que solo se hallaban reunidas para arbitrar medios de socorrer á los huelguistas de la sociedad de tejedores de velos.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL ISLEÑO.

Madrid 15, 9.10 m.
La Gaceta no publica ningun decreto.
Han sido cortadas las vias férrea

y telegráfica entre Marsilla y Caparroso.

Los sitiadores de Cartagena avanzan estrechando el bloqueo de la plaza y rompiendo el fuego de las baterías.

Madrid 15, 5.5 t.

Continuan faltando noticias del Norte.

Las baterías sitiadoras de Cartagena bombardean los fuertes.

Madrid 16, 11 m.

Mañana aparecerá el manifiesto de la Junta Alfonsina á sus correligionarios de las provincias aprobado hoy.

Circula rumores referentes á ser nombrado el general Peralta, capitán general de Puerto-Rico.

Tambien se dice que el arzobispo de Valencia ha sido propuesto para el arzobispado de Toledo, el obispo de Murcia para el de Valencia y el obispo de Cuenca para el de Santiago.

Madrid 16, 12.15 n.

El Tesoro ha realizado hoy una operacion de crédito con el Banco de España por 25 millones de reales.

Pasado mañana quedará resueltamente arreglada la cuestion del Ayuntamiento.

Se asegura que el cura Santa Cruz y su gente han sido desarmados por los carlistas al mando de Lizárraga, los cuales serán sometidos á un consejo de guerra.

Parece ha llegado hoy á Madrid un jefe del ejército del general Moriones con pliegos para el gobierno.

En Búrgos se nota gran disminucion de partidas carlistas.

En Cordoba se ha dispersado una pequeña partida, considerándose limpia la provincia de facciones.

En Leon no existen carlistas.

Bolsa de Madrid del día 15.

3 0/0 interior, 14.25.
3 0/0 exterior, 18.00.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL IRIS DEL PUEBLO.

Madrid 16, 1.25 n.

En Barcelona han sido presos los promovedores del desorden. Junta sospechosa. Tranquilidad.

Los carlistas entraron en Fraga.

Cambios corrientes sobre Lóndres, Paris, Marsella y Madrid, dados por la Junta del Colegio de Corredores de Cambios de la plaza de Barcelona el día 16 del actual:

Lóndres.—90 d. f. (d.) 50.45
Paris.—8 d. v. (p.) 5.25
Marsella.—8 d. v. (p.) 5.25
Madrid.—8 d. v. (d.) 1/4 daño.

Anuncios.

Cobraduría de Contribuciones por el Banco de España.—
Segunda agrupación.

La recaudación del primer plazo del *Empréstito Nacional* estará abierta para los contribuyentes del distrito de Mercadal hasta el día 28 del corriente en la secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo, y en Mahón del 31 del actual al 2 de Enero, calle Anunciavay n.º 15.

Para los de Alayor desde el 31 del actual al 2 de Enero inclusive en Mahón, y desde 6 al 13 de Enero inclusive, en Alayor, calle Verde n.º 9.

Horas de oficina de 9 á 1 del día.
Después del 2 incurrirá en apremio todo contribuyente del distrito de Mercadal que no haya satisfecho sus cuotas, y pasado el día 13 los de Alayor que se hallaren en igual caso, sin que escusa ni pretexto alguno les exima de pagarlos, en cumplimiento de órdenes superiores.

Mercadal 15 Diciembre de 1873.—El Cobrador, José Carreras. 1

Empréstito Nacional.

Primera agrupación.

La recaudación del primer plazo estará abierta, calle del Rosario, n.º 5, hasta el día 28, inclusive del mes actual, y en las horas de 9 á 1 del día; y finalizado que sea el plazo incurrirá en apremios todo el que no haya satisfecho sus cuotas, sin que escusa ni pretexto alguno le exima el pagarlos, en cumplimiento de las órdenes que tiene recibidas esta oficina. Ciudadela 15 de diciembre de 1873.—El Delegado del Banco de España, Miguel Roselló. 5

LA TERPSICORE.

Organizada de nuevo este año la sociedad *Terpsicore* que durante el carnaval del año 70 á 71 proporcionó á este respetable público muchos ratos de feliz pasatiempo, se propone durante este carnaval dar otra serie de bailes hasta la terminación del mismo. A dicho fin se hace público que se admitirán, según los trámites reglamentarios, socios con el carácter de suscritores ya sea para una ó mas de estas reuniones ó para todas en general. El Reglamento y demás condiciones que han de servir para el régimen y conveniente armonía de la sociedad, se hallarán de manifiesto en la Conserjería de este Teatro y en el establecimiento de D. Francisco Prats, calle Arravaleta 25.

Queda, pues, abierta la suscripción en los puntos indicados para el baile que tendrá lugar el día 20 del actual, bajo las condiciones siguientes, quedando asimismo encargados de recoger suscripciones los tres carteros de esta ciudad.

1.º El baile se empezará á las nueve de la noche y terminará á las dos de la madrugada, sin perjuicio de prolongarlo si la Junta lo cree conveniente.

2.º La cuota de suscripción se fi-

ja en una peseta que deberá satisfacerse en el acto de suscribirse, teniendo derecho el suscriptor á su entrada personal *intransmisible*, á tres targetas para señora y al sorteo de los palcos. Para que los suscritores puedan tener derecho á las targetas de señora y sorteo de palcos, será preciso que queden suscritos á las doce del referido día 20, pues los que se suscriban después de dicha hora, únicamente tendrán derecho á su entrada personal.

3.º El sorteo de los palcos se verificará en el zaguán ó entrada del teatro á las doce del mencionado día 20, no entrando en dicho sorteo los palcos 0 derecha primera fila, por ser exclusivo del Ayuntamiento, 9 y 10 de la propia fila y el 13 de platea, cuyos tres palcos se reserva la Junta para sus usos.

4.º Agradecida la Junta del buen acogimiento que en todas ocasiones ha dispensado el respetable público mahonés á la sociedad cuya dirección le está encomendada, acordó que la inauguración de los bailes se verifique este año con el regalo de un pavo siempre que el número de suscritores alcance á cien. El sorteo se verificará con arreglo á los números de la suscripción, es decir, el que ocupe en la lista de suscritores el número igual al que salga de la urna, será el agraciado.

5.º Si á las doce del día 20 no se cuenta con el número de suscritores que se prefiere en la condición anterior, no tendrá lugar dicho baile; y serán devueltas á los suscritos las cantidades que hubiesen abonado. Mahón 18 diciembre de 1873.—El Presidente, Juan Biale.—P. A. de la J. D.—El Srío., Pedro Coll Pons.

EMPRÉSTITO DE 175,000,000.

En la calle Cuesta de Dayá número 17, se compran carpetas y cupones de valores admisibles en pago del empréstito y se encargan de satisfacer las cuotas individuales con condiciones ventajosas para el contribuyente.

CAÑA LEJÍTIMA de la HABANA

Véndese á 15 céntimos la libra en la calle Portal de Mar n.º 20.

PAUL DE KOCK, SU VIDA Y SUS OBRAS POR D. ANTONIO CASTILLA.

Edición adornada con el retrato de
Paul de Kock.

Un tomo 4 rs. en Barcelona 5 fuera.

Enviar sellos á Salvador Manero, editor, Barcelona.

Mahón: en las principales librerías.

GRAN REALIZACION.

En vista de los acontecimientos de España el Sr. Bonvalles y Comp.ª, de paso para Marsella, han resuelto realizar un grande y variado surtido de bordados para señora, fabricados en París, de las últimas novedades.

También hay un grande surtido de servicios de mesa de metal blanco, como servicios para café y té, cubiertos, cuchillos, cucharitas de café, cucharitas de refrescos, mantequeros, paleta para pescado, candeleros, candelabros, saleros desde 4 á 40 reales, anillos para servilletas, sortijeras, vasos de metal, cucharas para sopa, frutas y ponches, palmatorias y tenajillas para azúcar.

No queriendo volver á pagar los gastos de la Aduana los venderemos todos con una gran rebaja.

Las personas que quieran hacernos el obsequio de visitar este establecimiento estames seguros encontrarán géneros de mucho lujo y baratos.

Calle Nueva num.º 21.

SOLO POR POCOS DIAS.

CONFITERIA ORIENTAL,

Calle Nueva num. 39.

Para las próximas fiestas de Navidad, en dicho acreditado establecimiento se está preparando una exquisita variedad de **TURRONES**, (incluso el de Alicante, de miel fina del país, en latas á propósito para la exportación,) dulces, frutas, pasteles, pastas y todo lo concerniente á este ramo; elaborado con esmero, perfección, y excelentes materiales.

LEJITIMO TURRON DE JIJONA

Se acaba de recibir en dicha Confiteria, igualmente que un escogido surtido de juguetes para niños, de mil diversas y caprichosas formas, figuras de pastillage, cartonages, elegantes cajas de lujo, y para llenarlo una infinidad de grageas, bombones, y decorados en forma de paisajes y animales; propio todo para regalos.

FRESCAS ACEITUNAS SEVILLANAS,

riquísimos jamones, salsichon de Vich, sardinas de Nantes, perdices en escabeche, conejos, pimientos colorados en aceite, salsa de tomates, encurtidos de diferentes clases, mostazas, queso de Holanda, frutas estraidas, chocolates, pastillas, galletas, tapioca, Revalenta, sopa julienne, bugtas, féculas, etc., etc., y un buen repuesto de finos licores y vinos generosos. 3

EXHIBICION

Un alambique con su baño-maria, dos filtros y un decámetro.
Calle Castillo n.º 57 informarán. 4

NEGOCIOS EN EL ESTRANJERO

Una sociedad de abogados españoles, franceses, ingleses y americanos, se encarga de toda clase de negocios en los Tribunales y Oficinas Públicas de Francia, Inglaterra, España y América, verificando toda suerte de traducciones legales por medio del traductor del Consulado de España en París.—La correspondencia debe dirigirse franqueada á Don

LUIS RICARDO FORS,
42, rue de Chaillot, 42.—PARIS.

CONTRA EL REUMATISMO

ES PODEROSO DE ACEITE DE BELLOTAS, DEL INVENTOR.



No busqueis en ningun país de la tierra, antiguo ni contemporáneo, un remedio tan barato y eficaz para combatir en pocas horas esta dolencia muscular ó articular, impaciente ó crónica, como el Aceite de Bellotas con sávia de coco, privilegiado. Está certificado por varios médicos alópata, homeópata, farmacéuticos y recomendado por más de 800 periódicos de ambos mundos. (Inglaterra hace gran consumo). Se vende á 6, 12 y 18 rs. frasco en la única fábrica que existe del verdadero, calle de las Tres Cruces, 1, Madrid, con mi busto en la etiqueta, porque hay ruines falsificadores, y en las 2500 principales farmacias, droguerías y perfumerías del Universo. El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor general. Por mayor 25 por 100 de descuento.

MAHÓN: Botica del Dr. Teixidor, calle del Castillo n.º 32. 20

MAHÓN 1873.—Tip. de Bernardo Fabregues, Castillo 58.